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№ Дата на 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 11.12.2023 г. 

35.  29.11.2023 Здравейте, 

 

Във връзка със стартирала процедура BG16RFPR001-

1.003„Внедряване на иновации в предприятията“, моля Ви за 

разяснение по следният въпрос: 

1. По отношение на степента на защита на внедряваната от 

кандидата иновация: внедряваната по проекта ни иновация е 

защитена с действаща регистрация на промишлен дизайн към 

Службата на Европейския съюз за интелектуална собственост 

(EUIPO). В този случай ще бъде ли счетено, че горното съответства 

на изискването, че "Внедряваната иновация е защитена със 

свидетелство за действаща регистрация на промишлен дизайн"? 

 

Благодаря Ви за представеното разяснение. 

Условията за кандидатстване по процедурата не поставят изискване от коя патента 

институция да бъде издаден документът за индустриална собственост за 

иновацията – предмет на проекта. Съгласно т. 24, буква д) от Условията за 

кандидатстване eдин от приложимите по процедурата документи за индустриална 

собственост е свидетелство за регистрация на промишлен дизайн, или решение за 

регистрация на промишлен дизайн, удостоверяващ, че внедряваната по проекта 

продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите 

(насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги) е собствена 

разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети 

лица. 

В допълнение съгласно т. 24, буква е) от Условията за кандидатстване: 

- в случаите, когато кандидатът е представил свидетелство за регистрация на 

промишлен дизайн/решение за регистрация на промишлен дизайн, следва да се 

приложи към Формуляра за кандидатстване: 

Проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република 

България (или аналогичен документ, издаден от еквивалента организация в 

съответната държава), от който е видна минимум следната информация: дали 

регистрацията на промишлен дизайн е действаща, дали кандидатът е бил 

първоначален заявител (съгласно код (71) от Международно признати кодове за 

означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти), и дали 

кандидатът е притежател на съответните права върху индустриална собственост. 

В допълнение е пояснено, че в случай че горепосочените документи се издават от 

Патентно ведомство на Република България, ще бъде извършена служебна 

проверка на база посочена информация в раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване (например посочен е рег. номер, наименование на изобретението 

и др.). При невъзможност за извършване на служебна проверка, Оценителната 

комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи. 

Във връзка с изложеното и в случай че цитираният във въпроса документ отговаря 

на горепосочените изисквания, същият ще бъде взет предвид при оценката на 

проектното предложение по съответните критерии. 
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36.  29.11.2023 Здравейте, 

1. Допустимо ли е подаване на проектно предложение за 

внедряване в производството на изделие, за което имаме издадено 

Свидетелство за регистрация на полезен модел със срок на действие 

07.06.2022г.? 

2. Бихме желали да кандидатстваме за внедряване на продуктова 

иновация – ново изделие със Свидетелство за регистрация на 

полезен модел, за чието производство е необходим шприц автомат 

и съответните матрици. Тъй като дружеството притежава два 

шприц автомата, са ни необходими единствено матрици. 

Допустимо ли е проектното предложение да включва инвестиции 

единствено в матрици за новото изделие? 

 

1. Съгласно т. 13.1. от Условията за кандидатстване допустими проекти по 

процедурата са единствено тези, които са насочени към внедряване на продуктова 

иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки 

и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база 

интелектуални права, придобити от трети лица. 

Допълнително, в т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване са изброени 

документите, чрез които кандидатът следва да удостовери, че внедряваната по 

проекта иновация е негова собствена разработка или е на база интелектуални 

права, придобити от трети лица. Един от документите, посочени в т. 24, буква д2) 

от Условията за кандидатстване, е свидетелство за регистрация на полезен модел 

или решение за регистрация на полезен модел. 

Във връзка с изложеното и съгласно информацията, представена в запитването, е 

допустимо кандидатстване по настоящата процедура със свидетелство за 

регистрация на полезен модел със срок на действие до 07.06.2022 г. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 24, буква е) от Условията за кандидатстване, 

в случаите, когато кандидатът е представил свидетелство за регистрация на 

полезен модел/решение за регистрация на полезен модел, кандидатите следва да 

приложат към Формуляра за кандидатстване проучване за правен статус, издадено 

от Патентно ведомство на Република България (или аналогичен документ, издаден 

от еквивалента организация в съответната държава), от който е видно дали 

регистрацията на полезен модел е действаща. 

В случай че представеното Свидетелство за регистрация на полезен модел не е с 

действаща към датата на кандидатстване регистрация, на проектното предложение 

няма да бъдат присъдени съответния брой точки по критерий 2 „Степен на защита 

на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка, че внедряваната 

иновация е защитена със свидетелство за действаща регистрация на полезен 

модел. 

 

2. В т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване изрично е посочено, че за да 

са допустими разходите по режим „регионална инвестиционна помощ“ същите 

следва да представляват първоначална инвестиция в материални и нематериални 

активи, свързани със:  

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или 

услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент; 
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- основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното 

предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект. 

Предвид информацията в запитването, посочените матрици представляват по-

скоро добавяне на компоненти към съществуващи активи и при условие, че 

проектът ще се изпълнява при условията на режим „регионална инвестиционна 

помощ“, същите няма да се считат за допустими с оглед на факта, че не е налице 

достатъчна увереност, че представляват първоначална инвестиция в цялостно 

ново решение. 

В случай че „матрици“ са част от нови машини, съоръжения и оборудване, 

закупувани за изпълнение на проекта, то подобни разходи могат да бъдат 

подкрепени по настоящата процедура при спазване на всички останали критерии, 

изисквания и условия.Обръщаме внимание също така, че обикновената замяна на 

активи не е допустима по „регионална инвестиционна помощ“.  

В случай, че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ 

(de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията, приложим също 

за разходи по Елемент А „Инвестиции“, горепосоченото изискване за 

първоначална инвестиция не е приложимо, и по този режим би било възможно 

финансиране на разходи за матрици при положение, че е обосновано, че същите 

са пряко свързани и необходими за внедряваната иновация, както и са спазени и 

всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. 

Обръщаме внимание, че за да са допустими за финансиране следва всеки отделен 

придобит актив (ДМА или ДНА) да отговаря на всички условия за допустимост на 

разходите, съгласно Условията за кандидатстване, включително задължително да 

води до внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите 

(насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги) , която е собствена 

разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети 

лица. 

Отговорност на кандидата е да представи и аргументира нужната информация във 

Формуляра за кандидатстване, удостоверяваща, че всеки отделен придобит актив 

(ДМА или ДНА) ще доведе до внедряване на иновацията – предмет на проекта.  

Моля да имате предвид също така, че съгласно т. 14.2. от Условията за 

кандидатстване оценката на допустимостта на разходите за придобиване на 

дълготрайни материални и нематериални активи, заложени в бюджета на 

проектните предложения, ще бъде извършвана съгласно стойностния праг на 

същественост за ДМА и ДНА, определен в счетоводната политика на кандидата, в 

случай че документът е представен към Формуляра за кандидатстване. Ако 
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кандидатът не е представил счетоводна политика, стойностният праг на 

същественост се определя съгласно чл. 50 и чл. 51 от Закона за корпоративното 

подоходно облагане (ЗКПО) (700 лева). В допълнение съгласно т. 14.3 от 

Условията за кандидатстване недопустими по процедурата са разходи за 

закупуване и/или доставка на ресурси за производство, имащи характер на 

стоково-материални запаси (суровини, материали, полуобработени компоненти, 

консумативи за производството, резервни части), както и всички други разходи, 

които не са сред посочените като допустими в настоящите Условия за 

кандидатстване. 

Налице са и допълнителни ограничения, произтичащи от правилата на избрания 

режим на помощ – „регионална инвестиционна помощ” или „минимална помощ“,  

описани в т. 16 от Условията за кандидатстване и Приложение 3.А към тях. При 

избора на един от двата допустими по процедурата режими на помощ, кандидатите 

следва да се съобразят с конкретните параметри на инвестицията, както и с 

изискванията, произтичащи пряко от съответния режим („регионална 

инвестиционна помощ” или „минимална помощ”). Комбинирането на двата 

горепосочени режима в рамките на едно предложение е недопустимо по 

процедурата. 

37.  29.11.2023 Уважаеми дами и господа, 

 

Във връзка с обявената процедура BG16RFPR001-1.003 - 

Внедряване на иновации в предприятията бихме искали да зададен 

следния въпрос: 

Компания-кандидат Х притежава валидно свидетелство за 

регистриран полезен модел, в който фигурира като съпритежател 

заедно с компания Y. В рамките на потенциален проект компанията 

Х ще използва вече наличния полезен модел за информационна 

система с цел внедряване на пазара на определен тип иновативна 

услуга посредством тази система.  

В същото време, компанията Y също планира да кандидатства по 

настоящата процедура отново с горе описания валиден полезен 

модел, в който е съпритежател, но за внедряване на малко по-

различен вид продукт (услуга) спрямо този на Компания Х. 

И при двете дружества характера на иновацията е сходен, но 

конкретната специфика при всеки е индивидуална. Съответно в 

двата случая инвестицията касае разнотипни разходи, т.е. изключва 

Съгласно т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване eдин от приложимите по 

процедурата документи за индустриална собственост е свидетелство за 

регистрация на полезен модел, или решение за регистрация на полезен модел, 

удостоверяващ, че внедряваната по проекта продуктова иновация (стока или 

услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и 

предоставяне на услуги) е собствена разработка на кандидата или е на база 

интелектуални права, придобити от трети лица. 

Също така, моля да имате предвид, че съгласно т. 13.1. от Условията за 

кандидатстване при внедряването на съответната иновация не трябва да се 

нарушават чужди права върху интелектуална собственост. Ненарушаването на 

чужди права върху интелектуална собственост се декларира с раздел „Декларация 

за ненарушаване на чужди права върху интелектуална собственост“ към 

Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). В случай на одобрение на 

проекта, Декларацията при кандидатстване (Приложение 2) става неразделна част 

от АДПБФП. В случай че по време на или след изпълнението на проекта възникне 

съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост върху продукта 

(стоката или услугата)/процеса, внедряван чрез проект по настоящата процедура, 

то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от 
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се рискът от допускане на "двойно финансиране" за едно и също 

нещо. 

С оглед на горе представената фактическа обстановка, моля да 

потвърдите, че подобна хипотеза би била допустима, т.е. две 

компании да кандидатстват с един и същ полезен модел, но за 

различни иновации и предмет на инвестициите. 

Благодарим предварително за конкретния отговор. 

съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила 

съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от 

страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по 

настоящата процедура средства със съответната законна лихва. 

В допълнение съгласно т. 13.2. и т. 14.3. от Условията за кандидатстване дейности 

и разходи, които вече са финансирани от други публични източници са 

недопустими за финансиране по процедурата. Кандидатите декларират тези 

обстоятелства в раздел 2 от Декларацията при кандидатстване – Приложение 2 към 

Условията за кандидатстване. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 25 от Условията за кандидатстване в рамките 

на процедурата кандидатите могат да подадат само едно проектно предложение 

при съобразяване на изискванията по т. 9 от настоящите Условия за 

кандидатстване. В случай че по процедурата бъдат подадени проектни 

предложения от няколко свързани предприятия, осъществяващи подобна дейност, 

административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

може да бъде сключен само с едно от тези предприятия. При установено наличие 

на посоченото обстоятелство, ще бъде издадено Решение за отказ за предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ на всяко проектно предложение от списъка с 

одобрени за финансиране проектни предложения, класирано след първото такова, 

което също е включено в списъка с одобрени за финансиране проектни 

предложения/списъка с резервни проектни предложения. Под свързани 

предприятия се разбират предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от Закона за малките и 

средните предприятия. Под подобна дейност следва да се разбира основна 

икономическа дейност, попадаща в рамките на същия тризначен цифров код 

(група) съгласно Класификация на икономическите дейности - КИД-2008 на НСИ 

(Приложение 12).  

Видно от гореизложеното и съгласно информацията, представена в запитването, 

би било допустимо две предприятия да кандидатстват за внедряване на иновация, 

защитена с един и същ полезен модел при положение, че са спазени и всички 

останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. Обръщаме 

внимание, че част от оценката на проектните предложения (вкл. и по отношение 

на представените документи за внедряваната по проекта иновация и доколко 

същите са приложими към нея) ще бъде извършвана въз основа на становище от 

независими оценители (вкл. международни), които притежават експертиза в 

съответната област. 
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38.  29.11.2023 Здравейте, 

Имам следните въпроси по процедура BG16RFPR001-1.003 

„Внедряване на иновации в предприятията“: 

1. Моля за разяснение, кое е определящо за принадлежността на 

внедряваната иновация в релевантна тематична област (и 

подобласт/и) на ИСИС, когато по проекта се внедрява иновация в 

бизнес процесите (насочена към производство на стоки и 

предоставяне на услуги): 

- Показателите и характеристиките на иновацията в 

контекста на бизнес процесите, където ще бъде внедрена 

иновацията или 

- Показателите, характеристиките и полето на 

приложение/употреба на произвежданите стоки/предоставяни 

услуги, които се явяват крайният резултат от осъществяваните 

бизнес процеси? 

Например: ако по проекта се внедрява иновация в бизнес 

процесите, която се основава на  внедряването на платформа за 

ИКТ-базирани услуги, чрез които ще се осъществяват услуги по 

телемедицина, то внедряваната иновация попада в тематична 

област „Информатика и ИКТ“, подобласт „ИКТ подходи в 

медицината“ или в „Индустрия за здравословен живот, 

биоикономика и биотехнологии“, подобласт „ИКТ с приложение в 

тематичната област“? 

(Примерът е илюстративен, като въпросът не изисква становище 

относно качеството на проектно предложение.) 

2. Моля за отговор на същия въпрос, при хипотеза внедряване на 

продуктова иновация: кое е определящо за принадлежността на 

релевантна тематична област (и подобласт/и) на ИСИС, в която 

попада внедряваната продуктова иновация: 

- Областта, в която попада 

технологичния/производствения/бизнес процес, чрез който ще се 

произвежда внедрявания иновативен продукт/услуга или 

- Показателите, характеристиките и полето на 

приложение/употреба на иновативния продукт/услуга, който/която 

ще се внедри по проекта? 

1. и 2. Отговорност и задължение на кандидата е да обоснове в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ 

от Формуляра за кандидатстване как внедряваната иновация попада в обхвата на 

тематичната област и приоритетна подобласт на Иновационната стратегия за 

интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027), посочени в раздел 

„Финансова информация – кодове по измерения“, поле „Тематични области и 

приоритетни подобласти на ИСИС“, от Формуляра за кандидатстване. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1. от Условията за кандидатстване 

проектите следва да водят до внедряване на продуктова иновация (стока или 

услуга) или до внедряване на иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги), попадаща в обхвата на ЕДНА 

от изброените по-долу тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027: 

1. Тематична област „Информатика и ИКТ“; 

2. Тематична област „Мехатроника и микроелектроника”; 

3. Тематична област „Индустрия за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии“; 

4. Тематична област „Нови технологии в креативните и рекреативните 

индустрии“; 

5. Тематична област „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика“. 

Допълнително, в Условията за кандидатстване е посочено, че в случай че 

внедряваната по проекта иновация попада в повече от една област и/или подобласт 

на ИСИС 2021-2027, за целите на настоящата процедура, следва да се избере и 

посочи във Формуляра за кандидатстване и навсякъде, където е приложимо, 

САМО ЕДНА тематична област и подобласт като водеща. 

Оценителната комисия ще извършва проверка на идентифицираната от кандидата 

тематична област и подобласт от ИСИС, като водещо за определяне на коректната 

област и подобласт на ИСИС ще е становището на независимия оценител (вкл. 

международен), притежаващ експертиза в областта на внедряваната по проекта 

иновация. В случай че след проверката се установи, че не може да се определи 

тематичната област и подобласт на ИСИС 2021-2027, в която попада внедряваната 

иновация, или, че иновацията не попада в нито една от петте приоритетни 

тематични области на ИСИС, или ако се налага служебна промяна на областта на 

ИСИС, в резултат на която се нарушават условията за допустимост на съответния 

кандидат/проект, проектното предложение може да бъде отхвърлено. 

Също така, следва да имате предвид, че по настоящата процедура се дава 

приоритет на проекти, изпълнението на които води до внедряване на иновация, 
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Моля, за становище по зададените въпроси, както и за подходящи 

примери, по аналогия на примера, който сте дали  в Условията за 

кандидатстване за определяне на КИД на проекта (стр.20): В случай 

че изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, която 

попада в тематична област „Мехатроника и микроелектроника”, 

приоритетна подобласт „Инженеринг, реинженеринг и 

продължаване на жизнения цикъл на индустриални машини, уреди 

и системи на база платформа “Индустрия 4.0” и дигитализация и 

цифрова трансформация на индустриалното производство“ на 

ИСИС 2021-2027, но същата ще бъде използвана от страна на 

предприятието за целите на дейността, която реализира/ще 

реализира във връзка с производството на опаковки от пластмаси, 

то кодът на проекта по КИД-2008 ще е - 22.22 „Производство на 

опаковки от пластмаси“. 

Благодаря предварително! 

попадаща в една от приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за 

съответната административна област, посочени в Приложение 15.1 - Таблица 

„Интелигентна специализация на България по райони“. 

 

39.  30.11.2023 Здравейте,  

1. Иновация ,която е собствена разработка на кандидата   и е новост 

за предприятието ( обосновано )  , но не можем да намерим 

достатъчно информация за алтернативни решения в други 

предприятия ( ние не обосноваваме новост на национално ниво )   

ще се счита ли че покрива Критерия  "Внедряваната иновация 

представлява новост за кандидата, но Не превъзхожда 

съществуващите алтернативни решения 

й-съществените ѝ (поне 3) показатели/признаци, които я отличават 

от алтернативните решения" и получава  ли 1 точка .  

В такъв случай необходимо ли е описание на  най-съществените ѝ 

(поне 3) показатели/признаци, които я отличават от алтернативните 

решения и  описания  алтернативни решения , ( не смятаме и нямаме 

информация , че я отличават)  

2. Допустимо ли е компанията иска внедри иновативна услуга ,чрез 

придобиване в рамките на проекта на хардуер и софтуер ( 

лицензионен, върху , който няма авторски права) 

1. Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

Съгласно т. 22 от Условията за кандидатстване във връзка с оценката по критерий 

I.1. “Новост на внедряваната по проекта иновация“ от Приложение № 6, 

кандидатите следва да представят информация във Формуляра за кандидатстване, 

раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“. В поле „Новост на внедряваната по проекта иновация“ от същия 

раздел кандидатите следва да представят описание на иновацията и най-

съществените ѝ (поне 3) показатели/признаци, които я отличават от 

алтернативните решения (решаващи същата или подобна задача). Следва да имате 

предвид, че минималният задължителен брой показатели е три, като е 

препоръчително кандидатите да включат максимален брой показатели, на база на 

които да разработят сравнителния анализ на внедряваната иновация с включените 

алтернативни решения, които също следва да са поне три. В тази връзка, в случай 

че внедряваната иновация представлява новост за кандидата, но не превъзхожда 

съществуващите алтернативни решения, отговорност на кандидата е да представи 

обосновка за тези обстоятелства във Формуляра за кандидатстване.  

В допълнение в т. 22 от Условията за кандидатстване е уточнено, че в случай че 

дадено проектно предложение получи „0“ точки по критерий „Новост на 

внедряваната по проекта иновация“, проектното предложение се отхвърля. 
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Съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения по 

процедурата – Приложение № 6 към Условията за кандидатстване „0“ точки по 

критерий „Новост на внедряваната по проекта иновация“ се присъждат в случай, 

че внедряваната иновация не представлява новост (на световно и национално ниво, 

както и за кандидата), и не превъзхожда съществуващите алтернативни решения, 

или не е представена достатъчнa/релевантна  информация, от която да се извърши 

обективна преценка за степента на новост. 

Моля да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на 

проекта с изискванията на Условията за кандидатстване, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

относно предложението. 

 

2. В точки 13 и 14 от Условията за кандидатстване и свързаните с тях приложения 

изчерпателно са посочени допустимите и недопустимите дейности и разходи по 

процедурата. 

Предвид информацията в запитването, в случай че по проекта се внедрява 

иновативна услуга, за което е необходимо придобиване в рамките на проекта на 

хардуер и лицензии за софтуер, то посочените активи биха били допустими при 

положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения 

по процедурата. 

Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване допустими са разходи за 

придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) и дълготрайни 

нематериални активи (ДНА) като специализиран софтуер (вкл. разработване), 

патенти, лицензи, „ноу хау” и др., необходими за изпълнение на проекта. В 

допълнение е уточнено, че общите допустими разходи (помощ плюс собствено 

съфинансиране) за специализиран софтуер (независимо един или повече), 

включително лицензии за софтуер, не трябва да надвишават 400 000 лева. При 

придобиване на специализиран софтуер посредством разработването му, следва да 

бъдат спазени всички авторски права и приложими лицензи. УО ще проследява 

както за наличието на крайния програмен продукт, така и за наличието на 

програмния код и бележки към изданието (release notes). 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 14.2. от Условията за кандидатстване оценката 

на допустимостта на разходите за придобиване на дълготрайни материални и 

нематериални активи, заложени в бюджета на проектните предложения, ще бъде 

извършвана съгласно стойностния праг на същественост за ДМА и ДНА, 

определен в счетоводната политика на кандидата, в случай че документът е 
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представен към Формуляра за кандидатстване. Ако кандидатът не е представил 

счетоводна политика, стойностният праг на същественост се определя съгласно 

чл. 50 и чл. 51 от Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) (700 лева). 

Окончателно решение относно съответствието на разходите по проекта с 

изискванията на Условията за кандидатстване, ще бъде взето от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно 

предложението. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 17, № 24 и № 28, т. 1. 

40.  30.11.2023 Здравейте,  

1. Нашата компания желае да внедри иновация в бизнес процесите, 

чрез интеграция на  ДМА и ДНА. За иновацията ни не са 

приложими документите от 1 до 4 вкл. в Степен на защита от 

Критериите за оценка  , а авторското право върху произведението 

предмет на внедряваната иновация по смисъла на чл 14 от ЗАП е 

върху компютърни програми и бази данни.   Допустими кандидати 

ли сме. 

2 . Иновацията изисква и използване на материали и консумативи, 

които не са допустим разход по проекта. Следва ли да се опишат в 

дейностите , като собствено финансиране.  

2. Ако сме допустим кандидат как следва да потвърдим 

ненарушаване на чужди права върху интелектуална собственост. 

1. Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

Съгласно т. 24 от Условията за кандидатстване проектното предложение следва 

задължително да съдържа поне един от посочените документи по буква д1) до д9), 

удостоверяващи че внедряваната по проекта иновация е собствена разработка на 

кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица. В случай, 

че кандидатът е носител на авторското право върху предмета на внедряваната по 

проекта иновация, придобито по смисъла на чл. 14 от Закон за авторското право и 

сродните му права (при авторско право върху компютърни програми и бази данни 

създадени в рамките на трудово правоотношение), обстоятелството се декларира 

в Раздел 7 от Приложение 2 към Условията за кандидатстване, посочена като 

удостоверяващ иновацията документ по буква д8). 

Допълнително, следва да имате предвид, че във връзка с оценката по критерий 2 

„Степен на защита на внедряваната иновация“ от техническата и финансова 

оценка, в случай че внедряваната иновация не е защитена с някой от документите, 

посочени по критерия, проектното предложение ще получи 0 точки, като 

посоченото обстоятелство не води до отхвърляне на проекта. 

 

2. Условията за кандидатстване не поставят изискване кандидатите да опишат в 

раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта“ от Формуляра за 

кандидатстване недопустими разходи по процедурата, които ще бъдат 

финансирани със собствени средства от кандидата.  
Обръщаме внимание, че съгласно т. 14.3. от Условията за кандидатстване 

недопустими за финансиране по процедурата са разходи за закупуване и/или 

доставка на ресурси за производство, имащи характер на стоково-материални 

запаси (суровини, материали, полуобработени компоненти, консумативи за 

производството, резервни части), както и принос в натура. 
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Съгласно т. 13.1. кандидатите следва да разпишат допустимите дейности по начин, 

от който да е видно как конкретните активи, заложени за придобиване в бюджета 

на проекта (раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване), ще доведат до 

внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес 

процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги).  

 

3. Съгласно т. 13.1. от Условията за кандидатстване при внедряването на 

съответната иновация не трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална 

собственост. Ненарушаването на чужди права върху интелектуална собственост 

се декларира с раздел № 6 „Декларация за ненарушаване на чужди права върху 

интелектуална собственост“ към Декларацията при кандидатстване (Приложение 

2). В случай на одобрение на проекта, Декларацията при кандидатстване 

(Приложение 2) става неразделна част от АДПБФП. В случай че по време на или 

след изпълнението на проекта възникне съдебен спор, касаещ правата върху 

интелектуална собственост върху продукта (стоката или услугата)/процеса, 

внедряван чрез проект по настоящата процедура, то всички съдебни и 

произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от съответния бенефициент. В 

случай че съдебният спор приключи с влязло в сила съдебно решение за 

нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна на 

бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата 

процедура средства със съответната законна лихва. 

41.  30.11.2023 Здравейте,  

1.Допустим кандидат ли е  фирма , която от "Списък от Документи 

, удостоверяващи че внедряваната по проекта продуктова иновация 

(стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги) е собствена 

разработка на кандидата или е на база интелектуални права, 

придобита от трети лица"  може да представи само техническа 

документация или публикации, или доклади, или резултати от 

проведени тестове или изследвания (приложими, когато 

внедряваната иновация е собствена разработка на кандидата). 

2. Допустимо ли е внедряване на иновация , която включва 

предлагане на иновативни услуги ,чрез софтуерно решение ( по 

наше  задание ) и хардуерно оборудване. В такъв случай какъв 

документ следва да представим ,че иновацията е собствената 

разработка и приложим документ ли е Декларация за авторски 

1. Съгласно т. 24 от Условията за кандидатстване проектното предложение следва 

задължително да съдържа поне един от посочените документи по буква д1) до д9), 

удостоверяващи че внедряваната по проекта иновация е собствена разработка на 

кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица. В тази 

връзка отговорност на кандидатите е да преценят какви документи да приложат 

съобразно естеството и спецификата на внедряваната по проекта иновация. 

 

2. Декларацията за авторски права върху произведението, предмет на 

внедряваната иновация (Раздел 7 от Приложение 2) e един от приложимите 

документи, посочени в т. 24 от Условията за кандидатстване, удостоверяваща че 

предприятие-кандидат е носител на авторското право върху предмета на 

внедряваната по проекта иновация, придобито по един от следните законови 

способи: 

- чрез договор за възлагане (при произведение, създадено по поръчка) ИЛИ 
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права върху произведението, предмет на внедряваната иновация. ( 

иновацията включва и използване на  хардуер ) 

 

- по смисъла на чл. 14 от Закон за авторското право и сродните му права (при 

авторско право върху компютърни програми и бази данни създадени в рамките на 

трудово правоотношение), ИЛИ 

- чрез друг законов способ съгласно съответното национално законодателство. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване по 

процедурата не са допустими разходи за придобиване от трети лица на права по 

интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта. Също така 

е посочено, че аналогично не са допустими разходи за придобиване на 

специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица, когато проектното 

предложение се базира на него, и придобиваният (разработеният) софтуер 

представлява самата иновация. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 17, т. 1, № 28, т. 1 и № 32, т. 1. 

42.  01.12.2023 Здравейте, 

Във връзка с отворената процедура BG16RFPR001-1.003 - 

"Внедряване на иновации в предприятията", планираме внедряване 

на Продуктова иновация в сферата на услугите, и в тази връзка 

бихме искали да попитаме следните въпроси: 

1. Допустимо ли е закупуване /  придобиване на дълготрайни 

нематериални активи (ДНА) – специализиран софтуер 

представляващ платформа, заедно с придружаващи лицензи, „ноу 

хау” и др.? Допустимо ли е закупуването на вече разработена 

платформа? Би ли се счело за допустимо ако е работеща, със 

съществуваща база данни, но същевременно иновативна на пазара? 

2. Правилно ли разбираме, че максимално допустимата стойност за 

закупуване / придобиване на ДНА е 400 000 лева? 

Благодарим!  

Поздрави, 

1. В точки 13 и 14 от Условията за кандидатстване и свързаните с тях приложения 

изчерпателно са посочени допустимите и недопустимите дейности и разходи по 

процедурата. В тази връзка по процедурата е допустимо за финансиране 

придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – специализиран 

софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., необходими за 

изпълнението на проекта, тоест посредством които иновацията – предмет на 

проекта ще се внедри.  

Обръщаме внимание, че съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване по 

процедура не са допустими разходи за придобиване от трети лица на права по 

интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта. Също така 

е уточнено, че аналогично не са допустими разходи за придобиване на 

специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица, когато проектното 

предложение се базира на него, и придобиваният (разработеният) софтуер 

представлява самата иновация. В допълнение е посочено, че в обхвата на 

допустимите разходи за ДНА (специализиран софтуер (вкл. разработване), 

патенти, лицензи, „ноу хау” и др.) се включват разходи, посредством които ще 

бъде внедрена самата иновация. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 17, т. 1, № 28, т. 1. и № 32, т. 1. 

 

2. Съгласно т. 14.2. от Условията за кандидатстване, в поле „Важно“, е посочено, 

че общите допустими разходи (помощ плюс собствено съфинансиране) за 

специализиран софтуер (независимо един или повече), включително лицензии за 

софтуер, не трябва да надвишават 400 000 лева.  В тази връзка в случай, че по 

проекта са предвидени разходи за ДНА под формата на специализиран софтуер 
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(вкл. лицензии), посредством който ще се внедри иновацията по проекта, общата 

им стойност не трябва да е повече от посоченото ограничение.  

Обръщаме внимание, че в обхвата на допустимите разходи за ДНА по процедурата 

са също и разходи за патенти, „ноу-хау“ и др., необходими за внедряване на 

иновацията по проекта, за които горецитираното ограничение от 400 000 лв. не е 

приложимо. 

В допълнение, в т. 14.2 от Условията за кандидатстване е уточнено, че за малки 

дружества със средна пазарна капитализация разходите за нематериални активи са 

допустими само до 50% от общите допустими разходи по Елемент А 

„Инвестиции“ при приложим режим на държавна помощ - „регионална 

инвестиционна помощ“. 

43.  01.12.2023 Здравейте, 

Ние сме микропредприятие,  

с основен предмет на дейност  

"Подръжка и ремонт на машини и съоръжения", основно в отрасъл 

"Мехатроника" (тематична област 2."Мехатроника и 

микроелектроника")  

Занимаваме се с машини с ЦПУ (CNC), контролери, роботи. 

Идеята ни е да конструираме и изработим един стенд с компютърно 

управление за изпитване и ремонт на компонентите на една масово 

използвана Система за ЦПУ в машиностроенето. 

 Въпросът е, нужно ли е за тази установка, която искаме да  

конструираме и изпълним, да притежаваме някакъв патент или 

лиценз, за да имаме шансове за одобрение по програмата?  

 Отговаряме на другите условия по програмата.  

 Благодарим предварително за отговора, с пожелание за 

ползотворна работа на Вашия екип. 

Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

По буква д1) до д9) от т. 24 от Условията за кандидатстване са посочени 

документите, удостоверяващи внедряваната по проекта иновация като патентът е 

един от тях. В тази връзка, по своя преценка и съобразно спецификата на 

внедряваната иновация, кандидатът следва задължително да приложи към 

проектното предложение поне един от посочените документи, с който да 

удостовери, че внедряваната по проекта продуктова иновация (стока или услуга) 

или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и 

предоставяне на услуги) е собствена разработка на кандидата или е на база 

интелектуални права, придобити от трети лица. 

В допълнение, съгласно т. 13.1. от Условията за кандидатстване внедряваната по 

проекта иновация трябва да попада в обхвата на една от тематичните области и 

подобласти на ИСИС 2021-2027.  

Обръщаме внимание, че настоящата процедура е насочена към внедряване на 

продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги), като допустимите дейности и 

разходи са посочени в т. 13.1 и т. 14.2 от Условията за кандидатстване. По 

процедурата не са допустими дейности по разработване на иновации. 
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44.  01.12.2023 Здравейте, 

Допустимо ли е по процедурата да кандидатстват с две различни 

предложения в режим на държавна помощ „Регионална 

инвестиционна помощ“, две предприятия между което съществува 

свързаност? 

Поздрави 

Съгласно т. 25 от Условията за кандидатстване, в случай че по процедурата бъдат 

подадени проектни предложения от няколко свързани предприятия, 

осъществяващи подобна дейност, административен договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ може да бъде сключен само с едно от тези 

предприятия. При установено наличие на посоченото обстоятелство, ще бъде 

издадено Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на 

всяко проектно предложение от списъка с одобрени за финансиране проектни 

предложения, класирано след първото такова, което също е включено в списъка с 

одобрени за финансиране проектни предложения/списъка с резервни проектни 

предложения. Под свързани предприятия се разбират предприятията по чл. 4, ал. 

5-8 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). Под подобна дейност 

следва да се разбира основна икономическа дейност, попадаща в рамките на същия 

тризначен цифров код (група) съгласно Класификация на икономическите 

дейности - КИД-2008 на НСИ (Приложение 12). 

Следва да имате предвид, че проверката на изискването по същество се извършва 

преди сключване на административния договор като същата се отнася както към 

момента на кандидатстване, така и към момента преди сключване на 

административния договор с цел осигуряване спазване на изискването в цялост. 

45.  02.12.2023 Процедура чрез подбор на проектни предложения  

BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в предприятията“  

1. „ ДОПУСТИМИ ПРОЕКТИ: 

Проектите трябва да са насочени към внедряване на продуктова 

иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги) , която е 

собствена разработка на кандидата  или на база интелектуални 

права, придобити от трети лица . 

Когато внедряваната иновация е на база интелектуални права,  

последните  следва да бъдат придобити от трети лица пред крайния 

срок за кандидатстване  по процедурата“. 

Горното е от  условията за кандидатстване , затова е и в кавички 

този текст. 

На етап кандидатстване  се изисква  „Декларация за ненарушаване 

на чужди права върху интелектуална собственост“  и същата  става 

неразделна част  от АДПБФП  в случай на одобрение на проекта .  

Не е ли по-редно  да се изисква договор за придобиване на  

интелектуални права върху внедряваната иновация от трети лица 

1. Съгласно бележка под линия № 24 на стр. 22 от Условията за кандидатстване, 

когато проектът е насочен към внедряване на продуктова иновация или иновация 

в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на 

услуги), която е база интелектуални права, придобити от трети лица, то тези права 

следва да са придобити към крайния срок за кандидатстване по процедурата. В 

тази връзка, кандидатите следва да приложат към Формуляра за кандидатстване 

поне един от посочените документи по букви д4) до д7) в т. 24 от Условията за 

кандидатстване, съотносими към случаите, когато иновацията е на база 

интелектуални права, придобити от трети лица. 

Допълнително в буква е) е уточнено, че когато кандидатът е представил по буква 

д): договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по индустриална 

собственост (патент за изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел 

или промишлен дизайн), лицензионен договор, с който се разрешава използването 

на съответния обект на индустриална собственост (патент за изобретение, 

свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн), 

кандидатът следва да представи също така Удостоверение за вписване на договора 

в регистъра на Патентно ведомство или Удостоверение за вписване на 

лицензионния договор в регистъра на Патентно ведомство. 
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не ПРЕДИ КРАЙНИЯ СРОК НА КАНДИДАТСТВАНЕ ПО 

ПРОЦЕДУРАТА  , а само в случай на одобрение  на проекта?  - т.е. 

на етап кандидатстване една декларация, че няма да бъдат 

нарушени интелектуални права, а на етап одобрение да се 

представи  сключен договор за придобиване на тези права? 

 

2. Тематична област „Мехатроника и микроелектроника 

Подобласт : Инженеринг, реинженеринг и продължаване на 

жизнения цикъл на индустриални машини, уреди и системи на база 

платформа “Индустрия 4.0” и дигитализация и цифрова 

трансформация на индустриалното производство 

Дигитализацията на индустриалното производство задължително 

обединява офиса и производството. И тук недоумение   буди 

списъка с недопустими дейности като дейности, свързани с 

разработване и/или въвеждане на базирани на ИКТ системи и 

софтуерни приложения за управление на бизнес процесите в 

предприятията (напр. ERP системи, CRM системи, MOM/MES 

системи и др. 

Благодаря предварително за разясненията: 

В допълнение, съгласно т. 14.3. от Условията за кандидатстване недопустими за 

финансиране по процедурата са разходи за придобиване от трети лица на права по 

интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта. 

Обръщаме внимание, че след обявяване на процедурата за кандидатстване не са 

допустими изменения в нея, с изключение на случаите, посочени в чл. 26, ал. 7 от 

Закона за управление на средствата от европейските фондове при споделено 

управление (ЗУСЕФСУ). 

 

2. Условията за кандидатстване не поставят ограничение по своята същност 

внедряваната по проекта иновацията да бъде софтуерно приложение за управление 

на бизнес процесите в предприятията като напр. ERP/CRM система и др., която да 

попада в тематична област „Мехатроника и микроелектроника”, подобласт 

Инженеринг, реинженеринг и продължаване на жизнения цикъл на индустриални 

машини, уреди и системи на база платформа “Индустрия 4.0” и дигитализация и 

цифрова трансформация на индустриалното производство. 

В точки 13 и 14 от Условията за кандидатстване и свързаните с тях приложения 

изчерпателно са посочени допустимите и недопустимите дейности и разходи по 

процедурата. В тази връзка по процедурата е допустимо за финансиране 

придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – специализиран 

софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., необходими за 

изпълнението на проекта, тоест посредством които иновацията – предмет на 

проекта ще се внедри в предприятието-кандидат. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 14.2. от Условията за кандидатстване, в каре 

„Важно“ е посочено, че по процедурата не са допустими разходи за придобиване 

от трети лица на права по интелектуална собственост върху иновацията, 

внедрявана по проекта. Също така, аналогично по процедурата не са допустими 

разходи за придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети 

лица, когато проектното предложение се базира на него, и придобиваният 

(разработеният) софтуер представлява самата иновация.  

В тази връзка и предвид запитването недопустими за финансиране по процедурата 

са разходи за разработване и/или въвеждане на базирани на ИКТ системи и 

софтуерни приложения за управление на бизнес процесите в предприятията (напр. 

ERP системи, CRM системи, MOM/MES системи и др.), както изрично е посочено 

в т. 14.3. от Условията за кандидатстване. 
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46.  04.12.2023 Здравейте, 

1. Моля да предоставите линк към документа „Международно 

признати кодове за означаване на библиографски данни – ИНИД 

кодове на патенти“. 

2. Кои други, освен българското, са патентните ведомства 

(национални и/ или международни),  които следва да са издали 

документите за правата върху индустриалната собственост? 

1. Международно приетите кодове за означаване на библиографски данни - ИНИД 

кодове на патенти са публикувани в Официалния бюлетин на Патентното 

ведомство на Република България (https://www.bpo.bg/bg/publikacii/bulletin), в 

раздел Обща информация, и представляват част от използваните стандарти на 

Световната организация за интелектуална собственост (СОИС).  

Обръщаме внимание, че съгласно буква е) от т. 24 от Условията за кандидатстване, 

в случаите, когато кандидатът е представил по буква д): патент за изобретение, 

свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн, решение за 

издаване на патент, решение за регистрация на полезен модел или промишлен 

дизайн, заявка за издаване на патент или заявка за регистрация на полезен модел 

или промишлен дизайн, кандидатът следва да представи също така Проучване за 

правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република България (или 

аналогичен документ, издаден от еквивалента организация в съответната 

държава), в който информацията дали кандидатът е бил първоначален заявител се 

съдържа и проверява по код (71) от Международно признати кодове за означаване 

на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти. В този смисъл посоченият 

код е един от реквизитите в Проучването за правен статус. Допълнително от 

посочения документ следва да е видимо също така дали патентът за изобретение 

или регистрацията на полезен модел или регистрацията на промишлен дизайн са 

действащи, или подадената заявка не е оттеглена, и дали кандидатът е притежател 

на съответните права върху индустриална собственост. 

 

2. Условията за кандидатстване не поставят ограничение от коя патентна 

организация (национална и/ или международна) следва да бъдат издадени 

документите за индустриална собственост по букви д1), д2) и д3), посочени в т. 24 

от същите. 

47.  04.12.2023 Здравейте, 

Като управител на ….. ЕООД - микропредприятие за нестандартно 

оборудване, което е в някои случаи иновативно и предназначено за 

основни производствени процеси, се интересувам от следния 

принципен въпрос: 

Може ли нашата фирма да кандидатства по процедурата за 

"ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В ПРОИЗВОДСТВОТО" при 

положение, че иновацията ще е предназначена за процес в друга 

производствена фирма, в съвсем друг отрасъл, например в 

преработвателната промишленост, както и за всяка друга фирма, 

В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на 

еднозначно и категорично становище. 

Съгласно т. 13.1. от Условията за кандидатстване проектите трябва да са насочени 

към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите 

(насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена 

разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети 

лица. Под „собствена разработка“ се разбира иновация, която е разработена изцяло 

от кандидата или съвместно между кандидата и трети лица, чрез използване на 

външни услуги. В случаите, когато иновацията е на база интелектуални права, 

придобити от трети лица, последните следва да са придобити към крайния срок за 

https://www.bpo.bg/bg/publikacii/bulletin
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която след това ще прояви интерес за поръчка на същото 

оборудване?  

Иновацията се състои в изобретение или полезен модел, за който 

ние сме подали заявка в Патентното ведомство, но тя не касае 

нашето производство, а основен процес, който протича в 

производството на множество други фирми. Независимо от това, 

усвояването на тази иновация ще изисква придобиване и от нас на 

ново машиностроително производствено оборудване, без което 

изработването би могло да стане чрез възлагане на други 

машиностроителни фирми, заводи и пр., но не и от нас. Т.е., 

придобиването на ново оборудване ще е иновация и за нас, тъй като 

ще позволи осъществяването на нови процеси, неизползвани досега 

от нас, за производство на иновативни машиностроителни 

продукти, неизползвани досега от други производства.  

Ако другите условия за участие са спазени и от нас, и от 

производствената фирма-пръв купувач на нашето иновативно 

оборудване, коя от двете може да участва и има ли ограничение 

това да е нашата фирма? 

С уважение:  

кандидатстване по процедурата. Документите, удостоверяващи посочените две 

хипотези по отношение на иновацията – предмет на проекта, са подробно описани 

в буква д) от т. 24 от Условията за кандидатстване. 

Също така, съгласно т. 13.1. от Условията за кандидатстване с оглед на постигане 

на целите на процедурата, ще бъдат финансирани САМО проекти внедряващи 

продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги). В Приложение 10 към 

Условията за кандидатстване са представени детайлни дефиниции за „продуктова 

иновация“ и „иновация в бизнес процесите (процесова иновация)“. Отговорност 

на кандидатите е в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на 

проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване да обосноват вида на 

внедряваната по проекта иновация, както и тематичната област и приоритетна 

подобласт на ИСИС 2021-2027, в които попада. 

Обръщаме внимание, че по настоящата процедура са допустими единствено 

проекти, които са насочени към внедряване на иновация в предприятието-

кандидат. 

В тази връзка и предвид информацията в запитването, в случаите когато 

кандидатът внедрява продуктова иновация, то тя следва значително да се 

различава от предишните стоки или услуги на предприятието и в резултат на 

проекта (чрез допустими по процедурата дейности и разходи за придобиване на 

ДМА/ДНА, услуги (ако е приложимо), посочени в т. 13.1 и 14.2 от Условията за 

кандидатстване) ще бъде въведена на пазара от кандидата. 

В случаите, когато кандидатът внедрява иновация в бизнес процесите (насочена 

към производство на стоки и предоставяне на услуги), то той е нов или подобрен 

бизнес процес (или комбинация от двете) на една или повече от една функции, 

които значително се различават от предишните бизнес процеси на предприятието 

и в резултат на проекта (чрез допустими по процедурата дейности и разходи за 

придобиване на ДМА/ДНА, услуги (ако е приложимо), посочени в т. 13.1 и 14.2 от 

Условията за кандидатстване) ще бъде въведен в организацията на дейността на 

предприятието-кандидат. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на 

проекта с изискванията на Условията за кандидатстване, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

относно предложението. 

 


